

# GUADALUPE

Palma del Río, 26 de Julio de 1960

AÑO II - NUM. 54  
Depósito legal CO-40-1959

Redacción y Administración: JOSE ANTONIO, 19 - Palma del Río  
Talleres: TIPOGRAFIA CATOLICA - Teléfono 25097 - Córdoba

Suscripción anual 100 ptas.  
Número suelto 2 ptas.

## EDITORIAL

Tema de discusiones candentes en toda nuestra patria es el de la implantación de la jornada de trabajo ininterrumpida. Tal sistema ha sido ya ensayado en algunas ramas de la actividad nacional, y ahora se trata de la conveniencia de extenderlo a las demás.

No faltan argumentos en pro y en contra del nuevo método. Por una parte, las grandes ciudades españolas tienen planteado un grave problema de transportes, ya que, a las horas de entrada y salida del trabajo, los medios de transporte son insuficientes; las gentes viajan hacinadas y los coches se resienten del peso excesivo. Los trabajadores, por su lado, han de emplear dos horas o incluso más al día en trasladarse de su casa al lugar de trabajo y viceversa, con el consiguiente gasto que, a lo largo del mes, supone una suma muy respetable.

Por otra parte, nuestro sistema de comidas, tanto por lo que se refiere al horario de aquellas como por cuanto concierne a su composición, representa un obstáculo muy difícil de salvar.

En los países anglosajones, donde el desayuno es toda una señora comida, poco importa hacer a mediodía una comida ligera. Pero en España, nuestros estómagos sufrirían mucho si, tras nuestro espartano café con leche, tuviéramos que trabajar cuatro horas, pensando que tras ellas solo podríamos reponer fuerzas con un par de bocadillos, tomados a toda prisa en el bar más próximo.

Finalmente, los partidarios del nuevo sistema de trabajo arguyen que con él todo trabajador dispondría de una gran parte de la tarde libre, pudiendo dedicarse entonces bien a cultivar su espíritu con la lectura, el estudio o la audición de conciertos, bien a distraerse en cualquier espectáculo público o con su «violín de Ingres», o incluso hacer algo más de vida hogareña.

La polémica sigue en pie. Las discusiones se prolongan, pero ello es natural ya que la implantación de la nueva jornada de trabajo supondría un cambio revolucionario en nuestras costumbres y modo de vida.

## Desde Tierra Santa

# ISRAEL

(De nuestro corresponsal exclusivo en Jerusalén  
Fray ANGEL GARCIA HERRERO, O. F.)

De Israel se saben demasiadas pocas cosas. A lo sumo se pronuncia este nombre con una especie de general asombro por las realizaciones materiales que la prensa se ha empeñado en airear. De la vida interna de este nuevo país se hace el mayor silencio. Sin duda, porque no todo el monte es orégano. Muchas veces he intentado escribir algo sobre lo que cualquiera puede observar. Me he detenido por la facilidad con que en estas cosas se puede incurrir en error. Algo diferente me parece cuando nos proponemos opinar sobre la vida religiosa en Israel. La verdad es que todas las instituciones católicas que existían en Palestina antes de la fundación del nuevo Estado, subsisten todavía y sin mayores inconvenientes que el de haber visto desaparecer las pequeñas cristiandades árabes de antes de la guerra. De aquí se quiere a veces sacar la conclusión de que todo marcha a las mil maravillas en esta zona de la antigua Palestina. Y son bien pocos los que se adentran más en el problema cristiano, o religioso simplemente, de Israel. Resalta a todas luces un no disimulado afán de recuperar para la religión judía los antiguos convertidos al catolicismo. Se dan casos de retorno de alguno de estos y entonces, ahí es poco la prensa judía para rememorar las supuestas coacciones a que, en otros tiempos, los de esta raza se vieron sometidos por el fanatismo católico. Claro está que no faltan nunca preciosas conmemoraciones para España, que aún tiene para el pueblo judío un extraño significado. Y es de ver la profusión de detalles con que se describe nuestra acción antijudía en la historia. Puede que tengan razón en no olvidar, pues está visto que decisiones como las nuestras ha habido pocas. Todo, sin embargo, demuestra que no ven los judíos de hoy demasiada simpatía por lo hispánico. En esto me parece que han dado un paso atrás en su historia, pues el hecho de que hubieran sido tantos los que se vieron incluidos en las leyes de expatriación dictadas por la sapiente Isabel la Católica, sería bastante para probar que en otros tiempos la atracción de España debió de ser sorprendente. Si además se considera la tenacidad con que han mantenido nuestra lengua hasta el presente, cándose el caso de que en Israel sea el español sefardí, entre el mosaico de lenguas allí usado, el más extendido, no parece sino que en España no se debía vivir demasiado mal cuando tanto arraigó esta raza.

Lo importante es que no hace mucho, la prensa de Israel sacó a relucir en grandes caracteres casi como si se tratase del «caso Eichmann», la conversión al judaísmo de una joven española. Es de Mallorca. Su nombre: Isabel Muñoz Villalonga. Así han dicho los periódicos de Israel. Se trata de una joven originaria de una familia de los llamados «chuetas», bastante abundantes en nuestras islas mediterráneas. Comprendemos hasta cierto punto el alborozo que puede significar para una raza, semejante retorno, al cabo de tantas generaciones vividas en el catolicismo. Ello puede constituir una prueba más de la tenacidad con que se mantienen entre ellos los lazos de sangre. Y una prueba

# Los meses claves

Tanto junio como septiembre, son meses claves en la vida estudiantil y también de alegría o mal humor en la de los padres. Cada día llegan grupos que, procedentes de los distintos Institutos, sufrieron las pruebas correspondientes; unos con éxito completo, otros con mediano aprovechamiento y otros con resultados nulos. Todos y cada uno encuentran justificación a su resultados: ¡mala suerte!, dicen unos; ¡los malditos nervios me descompusieron!, dicen otros, ¡la antipática señorita, el mal humor de D. Fulano!, justifican otros. Pero, en realidad, los buenos estudiantes, los que aprovechan el curso de octubre a junio, son los satisfechos. También los padres expresan su regocijo, haciendo alardes de lo «enteradillo» que es su niño, o comentando consternados la mala fortuna a la hora «suprema».

Los que tampoco hemos sido nada buenos estudiantes, no tenemos fuerza moral para responder ni a unos ni a otros, y bueno será acatar el resultado, sino sonrientes, porque no lo esperamos muy bueno, al menos convencidos de que todo no fué culpa del alumno, ya que es necesario un conglomerado de aportaciones durante el curso por parte del alumno, de los padres y del profesor, que en la hora final haga posible llegar tranquilo y confiado a la prueba.

Todo ello demuestra la realidad del epitafio: «Aquí yace quien nunca ter-bló» y que el estudiante sensato lo continúo con aquellas palabras que parecen una sentencia: «Porque nunca se examinó». Porque, en realidad, hasta el examen para ser considerado apto para conducir, pese a lo reducido del tema, y a que a la edad madura todo es más comprensible, proporciona a todos un poco de temor... tal vez al ridículo ante los demás; pero en realidad es miedo a no haber asimilado y retenido lo que obligatoriamente estamos necesitados de saber.

Aunque en nuestro «Carnet de la semana» trata nos de estimular a los buenos estudiantes, o sin ahondar mucho, a los que terminaron su curso o su reválida, citando sus nombres para regocijo de ellos, de sus padres y de sus amigos, también están presentes en nuestro recuerdo, bastamente comprensivo, aquellos que por su nervios, por su mala suerte en el tema elegido e incluso aquellos que vaguearon du-



DOMINGO TERCERO  
DESPUES DE PENTECOSTES

## LITURGIA:

Misa propia, segunda oración de San Pelagio. (Color: verde.)

## EVANGELIO:

(San Lucas, XV-1,10)

«...Acercábanse a Jesús los publicanos y pecadores a oírle, y los fariseos y escribas murmuraban, diciendo: Este recibe a los pecadores y come con ellos. Mas Jesús propúsoles esta parábola: ¿Quién de vosotros, si tiene cien ovejas y pierde una de ellas, no deja las noventa y nueve en la dehesa, y va a buscar la que perdió, hasta hallarla? Y en hallándola, la pone sobre sus hombros gozoso; y volviendo a su casa, convoca a los amigos y vecinos diciéndole: Dadme el parabién, porque he hallado mi oveja que se había perdido. Os digo que así habrá más gozo en el cielo por un pecador que hace penitencia, que por noventa y nueve justos que no la han menester. ¿O qué mujer, si tiene diez dracmas (monedas) y pierde una, no enciende luz y barre la casa, y la busca con diligencia hasta dar con ella? Y hallándola, convoca a las amigas y vecinas diciendo: Dadme la enhorabuena, porque he hallado la dracma que había perdido. Así os digo que habrá gozo en el cielo, en los ángeles de Dios, por un pecador que haga penitencia».

EL 29 ES LA FESTIVIDAD DE  
LOS SANTOS APOSTOLES  
PEDRO Y PABLO. (De precepto)

\* rante el curso, sin pensar en el mal rato que habrían de llevarse en esta fecha, de la que hicieron participes en grado superlativo a sus padres.

Aun queda una oportunidad para deshacer «entueros»: septiembre, con el correr de los días, está detrás de la puerta. ¡Animo, pues, y el disgusto de hoy se convertirá en alegría, aunque, como una letra de cambio, a los noventa días!.

RAFAEL CARRASCO TORRES

## Día de la Prensa e Información de la Iglesia

Faltan pocos días para la gran jornada de la Prensa Católica. En el ruedo del papel, la Iglesia hace frente a la suerte de un enemigo peor que el odio o la lucha: la indiferencia. Pedro y Pablo, figuras máximas de la primera propagación del Cristianismo, cronistas de la verdad, nos dan la consigna de este año: La voz de la Iglesia en la calle. No hemos de cejar hasta que la Voz eterna de Cristo tenga sus altavoces en todas las esquinas.

Pío XII decía el 23 de enero de 1950 a un grupo de periodistas, que la Iglesia necesita una gran voz, y esta voz potente que llega a todo el mundo sigue siendo todavía la de la Prensa. Quien sienta esta preocupación del momento, no puede menos de interesarse por la buena Prensa, cuyos cometidos principales son el informe general de la actualidad religiosa; la formación católica ejercida por periódicos y revistas; y la penetración apostólica en todo el pueblo. ¡Cuántas veces la gracia actual llega al espíritu humano en el modesto vehículo de un papel impreso!

Séanos en este día permitido expresar nuestro agradecimiento sincero a nuestro semanario local «Guadalgenil», porque siempre tuvo sus páginas abiertas a una mejor formación religiosa de los palmeños. Un periódico tiene por misión informar y formar. ¿Quiéren decirnos los que acusan a «Guadalgenil» de un tanto clerófilo, si ellos se consideran ya, en materia religiosa, perfectamente formados?

R. FLORES

## \* CULTOS EN SAN FRANCISCO:

Misas, domingos y días de precepto, a las siete y cuarto y a las once; laborables, a las ocho.

Rosario, a las nueve y media. Bendición, los domingos. Catecismo, los martes y sábados.

En la Arciprestal y demás iglesias, las Misas serán a las mismas horas de costumbre, tanto en los días festivos como en los laborables.

## CARNET de la SEMANA

### PRIMERA MISA:

Anteayer, viernes, día 24, celebró su primera Misa en nuestra ciudad el nuevo sacerdote palmeño Rvdo. don Antonio Martín Morales. La solemne ceremonia congregó en la Parroquia Arciprestal a gran número de fieles, que llegaron a abarrotarla.

Por la premura de fechas para el cierre del presente número, no nos es posible dedicar hoy más espacio como merece y sería nuestro deseo a tan fausto acontecimiento, lo que haremos en el próximo extensamente, incluso con información gráfica.

Vayan, eso sí, nuestras más cordiales y respetuosas felicitaciones al Misacantano y sus familiares.

### VIAJEROS:

Vino de Madrid, para pasar unos días en Palma, nuestro muy estimado amigo don Francisco Viro Ruiz. Bienvenido.

Para disfrutar junto a sus padres las vacaciones estivales, llegó de El Escorial, tras aprobar el 2.º curso de Derecho, nuestro joven amigo y colaborador don Antonio José Delgado de Jesús, al que damos la más cordial bienvenida.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta a nuestro estimado amigo don José Pérez Angulo, que procedente de Córdoba, estuvo en Palma unas horas.

Desde hace unos días, se encuentra en nuestra ciudad, dirigiendo un curso de bordado a máquina, de cuya especialidad es Profesora Diplomada, la simpática Srta. María Elena Delgado.

### ESTUDIANTES:

Llegaron de vacaciones los jóvenes seminaristas Antonio Ortiz Blanco y Rafael Medina Viro, que en el de San Pelagio, de Córdoba, terminaron el curso como Latinos.

Aprobó la Reválida de 4.º curso de Bachillerato, Antonio Tirado López.

Han aprobado el ingreso de Bachillerato, Manuel Onieva Espejo, Manuel Orta Muñoz y Eloy Viro Ruiz, y el primer año José Domínguez Ruiz, Francisco Ruiz Lopera y Manuel Gamero Domínguez, todos ellos alumnos de la Srta. Constanza Valenzuela.

En Sevilla, aprobó igualmente el primer curso de Bachillerato, Miguel Caro Sánchez, hijo de nues-

tra distinguida amiga doña Teresa Sánchez, Vda. de Caro.

En Jaén, terminó el cuarto curso, con la brillante calificación de Matrícula de Honor, y la Reválida, María Eulalia López Ayora, hija de nuestro buen amigo don Rafael López Velasco.

También en dicha capital, han aprobado el segundo y tercer cursos de Bachillerato, respectivamente, Manuel Antonio y Guillermo Caamaño González, hijos de nuestro estimado amigo don Manuel Caamaño Doblas.

En el Instituto de Enseñanza Media de Córdoba, ha aprobado el cuarto curso, Guillermo Giménez de Paradas, hijo de nuestro buen amigo don Julián Giménez Almenara.

Finalmente, en Madrid, obtuvo la brillante calificación de Matrícula de Honor en sexto curso y aprobó los exámenes finales de Reválida, Paloma Viro Alvarez y sobresaliente con Matrícula de Honor, en segundo curso, su hermano Alvarito, ambos hijos de nuestro estimado amigo don Francisco Viro Ruiz.

A todos, nuestra sincera enhorabuena.

### ONOMASTICAS:

El pasado día 21, festividad de San Luis Gonzaga, celebraron sus días las Sras. Mena de Peso, Tardáguila de Morales y Continente de Cota (en Buenos Aires), así como los Sres. Ibarra Medina, Ibarra Ibarra, Ibarra Gamero-Cívico y Monge Romero.

El día 24, Natividad de San Juan Bautista, fué la onomástica de las Sras. Gamero-Cívico de Ibarra y de Quesada Jiménez y Srta. Villalba Tubío, así como de los Sres. Roca Ortiz (en Constantina), Valle Carrasco y Rvdo. P. Barbancho Alcudia, Párroco de San Miguel del Calonge.

El día 13, San Antonio de Padua, celebraron también su onomástica los Rvdos. PP. don Antonio León García (misionero en Florida, EE. UU.) y don Antonio Dugo Almenara (Párroco de El Horcajo, Ciudad Real).

Ayer, 25, fué el Santo de la Sra. Guillermina Caamaño Vda. de Figueroa y Srta. Guillermina Iglesias Asencio, así como de los Sres. don Eloy Martínez Liñán, don Eloy Martínez Sagrera y don Eloy Higuera Viro.

A todos, sintiendo el involuntario retraso con que lo hacemos, les deseamos muchas felicidades.

Hoy, día 26, celebra su Santo nuestro distinguido amigo el Rvdo. don Virgilio Valle Pérez.

Mañana, lunes, 27, será la onomástica de la Sra. Ladislava Lopera de Canto.

El día 29, Festividad de San Pedro y San Pablo la celebrarán los Sres. Guanche Pérez, Aguilar Rodríguez y Ruiz Rodríguez, e igualmente don Pablo Domínguez Domínguez y don Pablo Baena Aguilar.

Finalmente, el próximo día 2 de Julio, será el Santo de doña Visitación Maraver Buj. lance (en Villanueva del Río y Minas).

A todos, nuestra cordial felicitación.

## Letras de luto

### D. Félix Moreno Ardanuy

En la noche del pasado domingo, falleció en Sevilla, el que fué prestigioso labrador y ganadero don Félix Moreno Ardanuy (q.e.p.d.), sin duda la personalidad más conocida de los palmeños.

Homubre recto, activo y competentísimo en su esfera, la noticia de su muerte se propagó rápidamente por nuestra ciudad, causando la natural impresión.

En la mañana del lunes, fueron muchos los amigos que se trasladaron a aquella capital para asistir a los funerales de «corpore insepulto» que allí se celebraron y a ompañ: luego al cadáver en su traslado a cementerio de Palma, donde recibió sepultura en el panteón familiar.

A las siete y media de la tarde llegó a ésta la fúnebre comitiva, presidida por los hijos del finado. En la Avenida de la Diputación («El Parque»), eran esperados por el clero parroquial con cruz alzada y una incalculable multitud de personas de toda condición social, entre la que se observaban numerosas personas de Sevilla, Córdoba y pueblos comarcanos, que figuraron luego en el impresionante cortejo, una gran mayoría hasta el mismo cementerio.

Hacemos patente nuestro pésame a la familia doliente y muy en especial a su hijo don Félix Moreno de la Cova, distinguido amigo nuestro, a la vez que elevamos al Señor una oración por el alma del finado.

Descanse en paz.

# CARTA AL DIRECTOR

Mi distinguido amigo: Permítame que este modestísimo colaborador de «Guadalgenil», el más modesto de todos, sí que también el más deseoso de la prosperidad del semanario de su digna dirección, le dirija la presente carta, carta que también voy a dar a conocer a través de las antenas entrañables de «Radio Consolación», de Utrera; la Emisora de la Virgen, para que mis paisanos se informen de su contenido. Mi también modesta colaboración en la citada Emisora, bajo el espacio genérico de «Cartas al aire», no podrá hallar en mi trabajillo semanal, una carta más llena de sinceridad, ya que sus méritos literarios sean tan pequeños.

He leído con gran complacencia el número último, extraordinario con motivo del primer aniversario de la revista, nuestro querido semanario «GUADALGENIL», y no sólo me ha agradado por la calidad literaria de los trabajos que publica, no sólo también por esa magnífica exposición que usted presenta al lector de la labor realizada y de los propósitos continuadores, con ambiciosos deseos de mejorar la publicación, sino que me ha complacido porque la cantidad de páginas que contiene, con la impresión a dos tintas de las primera y última, supone un verdadero esfuerzo dentro de las limitadísimas posibilidades de una revista como la nuestra. Yo, que conozco bien, por haberlo vivido ya antes, lo que supone el mantenimiento de una publicación en estas condiciones, sé apreciar muy bien los sacrificios y sinsabores que trae consigo la marcha a todo evento de la misma.

Yo oigo muy a menudo censuras y más censuras, cuando no pretenden unir a ellas una mordacidad pueblerina e inconsciente. Yo oigo, repito, como se dedican, desde el primer número lanzado a la calle, a predecir para «GUADALGENIL»

una vida efímera, calificando al semanario de ñoño, ingenuo, insulso, etc. etc. Yo he observado como palmeños que presumen de su amor a la «patria chica», que se emocionan cuando el Palma gana partidos o nuestros valientes toreros obtienen triunfos, que en todas partes hablan de esta calidad palmeña de vehemencia y pasión, después, desde que una publicación que debiera honrarles porque habla muy alto del nivel cultural de la población y es portavoz de ella, se lanzó a la liza, con un espíritu romántico que se envuelve mínimamente en lo material, se han dedicado sistemáticamente a censurar y, lo que es peor, a menoscar. Yo he oído en cierto lugar de Palma, concurrido por cierto, y con concurrentes de viso localista, cómo se jactaban de no leer «GUADALGENIL», con unos comentarios despectivos que, la verdad sea dicha, a mí, que no soy palmeño, me causaron hondo malestar.

Esos señores, que admiten ruidos de «motos» y carrillos «porque estamos en un pueblo», que se avienen dócilmente y sin la menor protesta a esas dificultades o deficiencias que han de tener todos los pueblos del mundo, —y Palma no puede ser una excepción,— esos señores, que se aburren olímpicamente en las puertas de sus casas o, a lo sumo, en las de los casinos o cafés, porque el pueblo no da para más, no sienten el deseo de ayudar al periódico de su pueblo, a colaborar, unas veces en sus páginas y otras con la aportación económica mediante anuncios, suscripciones, etc., y no sólo no le ayudan sino que lo censuran, critican, y lo peor es, por desgracia, que es la crítica inconsciente del ignorante.

Cuando empezó a publicarse «GUADALGENIL», yo inicié una serie de trabajillos, de tan poco valor como todos los míos, pero, eso

sí, documentados y relacionados con materias económicas. Es un tema que me gusta, porque, aún cuando nuestra ignorancia colectiva no llega a comprenderlo, en la economía, en los números, hay también su literatura, si se sabe encauzar por esos caminos. Pues bien, he de dejar mis colaboraciones de tipo económico —porque oía constantemente censuras sobre ellas—. El lector hallaba estos asuntos demasiado áridos y temí ciertamente que la continuidad de artículos de esta índole pudieran perjudicar a la publicación.

Desgraciadamente, la limitada capacidad de «GUADALGENIL» no permite una cantidad considerable de secciones y dentro de esos límites hay que ir dándole, —como muy bien expone usted— la necesaria variedad. Y por estas latitudes, señor Director, la variedad consiste en hablar de fútbol, de toros y contar anécdotas.

Yo creo que los palmeños deberían no volver la espalda a su periódico, sabiendo dispensar que no sea tan amplio como «La Vanguardia» de Barcelona, ni tenga los colaboradores de A. B. C. Los hombres que lo editan y los que colaboramos en GUADALGENIL, no llevamos otro deseo que mantener honestamente la revista y que en otros sitios sientan envidia porque Palma del Río tiene empaque y elegancia para tan ardua empresa.

Mi felicitación, pues, señor Director, por el primer aniversario de «GUADALGENIL» y el deseo ferviente de que por los ríos palmeños siga navegando la frágil barquilla que es heraldo de la ciudad, contra todas las mareas. Y ya es un triunfo que, pese a esos augurios y adversidades, «GUADALGENIL» haya alcanzado el primer año de vida. Eso ya a mi modesto entender, es un paso firme; es como una amplia risa en la curva del tiempo, de orgullo y también de olímpica conmiseración para con los que no saben comprender. ¡Que unas páginas sencillas, modestas, con ingenuos versos femeninos y humildes colaboradores como un servidor de usted, también tienen su corazoncito...!

EDUARDO DEL CASTILLO GARCIA

**Electro-Harinera de Palma del Río, S. A.**

FABRICA DE HARINAS

Sistema "Bulher"

**Gráficas Palma**

Libros buenos. Libros caros.  
Con las mayores facilidades  
de pago.



(El origen, el sentido verdadero y algunas veces la anécdota de los proverbios, refranes, dichos y frases célebres más populares)

HOY:

«TACTO DE CODOS»

Con este modismo se designa, según el Diccionario, la unión estrecha o la confabulación de varias personas para determinado fin.

Alude esta frase a otra igual, usada en la milicia, con el objeto de denotar la unión que debe existir entre uno y otro soldado para que

resulten las filas en correcta formación.

Mesonero Romanos, en sus *Memorias de un setentón* (tomo 1.º, cap. 15), alude a esto cuando al referirse a la orden dada por las Cortes en el año 1.822, según la cual, todo español mayor de dieciocho años había de afiliarse a la Milicia Nacional, dice que él también tuvo que afiliarse, a pesar de su escasa aptitud bélica y de su mediano entusiasmo «hacia la carga en once voces, el tacto de codos y el paso regular o redoblado...»

(De la obra de José María Iribarren EL PORQUÉ DE LOS DICHSOS. Ed. Aguilar.)

**Gráficas Palma**  
ENCUADERNACIONES

**AVISO IMPORTANTE**

Con el envío o entrega del pasado número 53 de este semanario han concluido las suscripciones que a continuación relacionamos:

- N.º 64 D. Fernando Muñoz Moreno
- n.º 65 D. Juan A. Moreno de Rivas
- n.º 66 D. Joaquín León Gómez
- n.º 68 D. José Rodríguez Ojeda
- n.º 69 D. Antonio González Domínguez
- n.º 70 D. José Torres Quesada
- n.º 73 D. Eduardo del Castillo García
- n.º 74 D. José Arrabal y Ortega
- n.º 75 D. Adolfo Belmonte Nieto
- n.º 76 D. Manuel Onieva Nieto
- n.º 77 D. Antonio García Caro
- n.º 78 D. Guillermo Iglesias Adame
- n.º 79 D. Manuel Alarcón Sánchez
- n.º 80 Srta. María Jerez Guzmán
- n.º 81 D. Antonio Moreno Carmona
- n.º 82 Srta. Manolita Luna Pedraza
- n.º 83 D. Jaime Esteve Bejarano
- n.º 84 D. Dionisio Blasco Pardo
- n.º 85 D. Alejandro Doblas Cabrera
- n.º 86 D. Luis Rosa Fernández
- n.º 87 D. Rafael Corredera Rodríguez
- n.º 88 Srta. María Pepa Molero Ruiz-Almodóvar
- n.º 89 D. Anibal Ollero de Sierra
- n.º 90 D. Evaristo Rosa Velasco
- n.º 91 D. Miguel Carrasco Rodríguez
- n.º 92 D. Antonio Pérez Redondo
- n.º 93 D. Mariano Medina Revuelto
- n.º 94 D. Juan Calvo de León Torrado
- n.º 95 D. Javier Osuna Díaz
- n.º 96 Rvdo. D. Manuel Nieto Cumplido
- n.º 97 Srta. Antonia Godoy Guerrero
- n.º 98 Rvdo. D. Francisco Mohedano López
- n.º 99 D. Emilio Rosés Espejo
- n.º 100 D. Rafael Almenara Díaz
- n.º 101 D. José Corredera Benavides
- n.º 102 D. Julio Doblas Cabrera
- n.º 103 D. Juan Ballesteros Carmona
- n.º 104 D. Carlos González Domínguez
- n.º 105 D. Dionisio Tejada Icardo
- n.º 106 D. Juan Benavides León
- n.º 107 D. Elov Martínez Liñán
- n.º 108 D. Antonio Mayén Caro de la Barrera

Sigue en página 7

**FERIA Y PASEO**

Pasó la primera feria y con ella también la primera etapa de nuestro acceso al Paseo, que si en otros tiempos todos los días de fiesta, durante el verano, estaba concurridísimo, ahora es bien triste ver que los concurridos son únicamente los cines y sólo nos acordamos de pasear por él unos, y ver pasear a otros, durante los días de las ferias y fiestas de Santiago y Santa Ana.

Yo me pregunto ¿por qué?

Conste que en estos pocos días de verano en los que allí hacemos acto de presencia, yo casi me limito a «ver pasear», pues pareceme cosa propia de gente joven y soltera el ir de un lado para otro, sobre todo las chicas, que cual inquietas palomas o aladas mariposa, nos agradan la vista con su gracioso ir y venir, que a veces hace exclamar a más de un «viejo», mirando con mezcla de lástima y envidia a los grupos de solitarios chicos, un «¡Si yo fuera joven...!»

Pero, volvamos a mi pregunta: ¿Por qué si el verano es tan largo, solamente en ocho días de él vamos a disfrutar del agradable panorama antes expuesto?

No sé qué contestarme a esto. Y como esta pregunta no solo me la hice a mi misma, sino que a otros la formulé, sería curioso anotar algunas de las contestaciones que me dieron.

Hay quien dice que lo peor para ir al Paseo, es tener que pasar «La barrera del sonido». Yo creo que no llevan razón. Sobre todo sepan las chicas que al pasar por ella, no son miradas, sino admiradas.

También se dice que, como no es posible estar varias horas paseando, hay que hacer «un alto» en los kioskos y se corre el peligro de dejar allí parte de la pensión semanal pues no todo el mundo puede permitirse ciertos lujos, y en cambio ¡se gasta tan poquito en el cine!

Yo, después de escuchar a unos y a otras, más bien diría «¿Dónde vas Vicante?». Si todos fuésemos al Paseo, no habría tantos preámbulos ni excusas.

En fin, si cada uno pusiéramos algo de nuestra parte, (los de los kioskos a la cabeza), todo sería distinto.

Y perdonen «los del cine» y no se preocupen de que eso les haga bajar el taquillaje, que las noches de verano son tan largas que hay tiempo para a todo.

RAFAELITA DURAN

# Los seudocultos

Decía Vital Aza que hay tres clases de ignorancia: no saber nada, saber mal lo que se sabe y saber una cosa distinta de la que debiera saberse. Los seudocultos, o individuos provistos de una falsa cultura, poseen ampliamente la segunda clase de ignorancia. Se encuentran en todos los ámbitos de la vida, el universitario incluido, aunque su núcleo principal está compuesto por personas que por puro azar ocupan posiciones sociales que les vienen bastante anchas y por aquellas que intentan llegar a puestos y situaciones para los cuales no están preparados, ni mucho menos. El bagaje intelectual del seudoculto está formado por conversaciones cogidas a retazos, lecturas poco autorizadas, (normalmente prensa barata), y una dosis de orgullo mal entendido. Se conocen rápidamente por la temeraria seguridad que ponen en todos sus erróneos juicios y por adoptar siempre tono doctoral, incluso cuando hablan del tiempo. La discreción no es su fuerte y cualquier sitio es bueno para sentar cátedra. En el casino acaparan toda la Prensa que pueden y «se la tragan» a toda velocidad, enterándose a medias de las cosas. Una vez concluido su diario contacto cultural, guardan sus inevitables gafas, beben un sorbo de agua, dirigen una mirada al auditorio y... comienzan su disertación sobre lo que sea, (cualquier tema es materia conocidísima para ellos). En el cine, «instruyen» a sus desgraciados vecinos de localidad sobre las incidencias geográficas y argumentales de la cinta y sacan, en el mismo tono, las consecuencias morales que les parece bien. Cuando pasan por delante de alguna obra, se convierten, por arte de magia, en competentes arquitectos. La legislación, desde las Partidas a la fecha, la manejan como quien lava. Si alguien se siente enfermo, saben, mejor que el médico, los remedios que hay que aplicar. La política es precisamente su fuerte y no digamos la agricultura, la numismática, etc. etc. Hasta aquí el cariz humorístico del personaje. No hubieran visto estas líneas la luz si fuera toda cuestión de ironía. No olvidemos que son peligrosísimos. Su falta de tacto, unida a la defensa que

**Gráficas Palma**

Estampería religiosa

*Envío: A M... ¿era esto?*

hacen entre sí, es una verdadera lacra social. Su auditorio está compuesto normalmente por personas de ínfima cultura, campo abonado a toda idea, que además están sujetas muchas veces por lazos económicos, morales o sanguíneos a ellos. Pisotean reputaciones profesionales, alzan falsos ídolos intelectuales, destrozan honras por nimiedades, combaten instituciones dignas de respeto y protegen otras completamente inútiles, (cuando no perniciosas); se oponen sistemáticamente a todo aquello que no entienden (en lugar de intentar comprenderlo, que es lo justo). Si les valiera, estaríamos aún viajando en diligencias. Solamente gustan de los senderos bien trilladitos, que no les molesten los callos de su alma. Productos suyos son: la resistencia a las disposiciones sanitarias, la falta de civismo, muchas mujeres que están donde no debieran estar, y no exagero si digo que hasta muchas muertes.

Voy a contar un caso curioso que me pasó con mi primer artículo en «Guadalgenil». Estaba yo en un local público de esta localidad, cuando una persona, (no sé si sabía o no que era yo el autor), arremetió contra el trabajo, sin piedad. Pero ahora viene lo gracioso: Lo único que sufría sus iras era una frase entrecomillada, lo único bueno por no ser mío, como avisaba el carácter diferente, que eran nada más y nada menos que unos versos del inmortal Campoamor. El pobrecito, en su afán de desprestigiar al autor del artículo, estaba difamando a un genio reconocido mundialmente. Así es todo y podría contar muchos casos, pero no quiero molestar señalando partes.

Me consta que este modesto trabajo va a disgustar a esa especie humana que, con más o menos fortuna, he intentado retratar. «Guadalgenil», como todo los medios dedicados al gran público, tiene un deber formativo. A los jóvenes nos concierne luchar contra tanta gramática parda y tantas ideas absurdas. Lo verdaderamente honrado es hablar solamente de aquello que se sabe perfectamente y que puede ayudar a nuestros semejantes. Si estos señores quieren seguir ciegos y sordos, muy bien; pero que se queden también mudos para no desorientar. Recordemos la frase del famoso jurisconsulto: «Hablemos de toros, que de eso sí que entendemos todos».

ANTONIO UCEDA

## NOTICIARIO AGRICOLA

Extracto del resumen de la situación de campos y cosechas, redactado por el Servicio de Estadística del ministerio de Agricultura, correspondiente al pasado mayo:

**Cereales y leguminosas.**—En la primera quincena, la escasez de humedad y la sequedad de los terrenos impidió la normal evolución de las siembras en extensas comarcas de Castilla la Vieja y Rioja Navarra, mejorando esta situación con las precipitaciones que se registraron a mediados de mes, favoreciendo éstas además a los sembrados de parte de Andalucía, Aragón y región leonesa.

Con relación al pasado mes, mejoró el estado de las siembras en Andalucía, Aragón, Castilla la Vieja, Extremadura, Levante, región leonesa, Rioja-Navarra, Galicia, Vascongadas, así como en algunas zonas de Castilla la Nueva. Respecto al año pasado por esta misma época, la situación de la cosecha de cereales es peor en todas las regiones, a excepción de Levante, en donde es mejor, y análoga en Cataluña-Baleares y Extremadura.

Las estimaciones de cosechas de los principales cereales de otoño, fechadas en 20 de mayo, resultan inferiores a las del año pasado por esta época.

Está muy avanzada la siembra del maíz en Galicia y Vascongadas; esta operación se ejecuta en Andalucía, Castilla la Nueva, Aragón, Cataluña-Baleares, Levante, Logroño-Navarra y región leonesa. La persistente sequía en Asturias-Santander afecta a este cereal.

Se realiza el trasplante de arroz en Sevilla, Levante y Cataluña.

**Algodón.**—Terminaron las siembras en extensas zonas de Andalucía, Castilla, Levante y Extremadura. Se ha procedido a la resiembra en algunas zonas de Extremadura afectadas por adversas condiciones climatológicas.



**FARMACIA  
DE GUARDIA**

Hoy, Domingo, 26 de Junio, 1960

Lcdo. Enrique González del Rey

Plaza del Gral. Franco, 2

## AVISO IMPORTANTE

Continuación

- Núm. 109 D. Manuel Sillero Carmona  
 núm. 110 D. Luis Angulo Velasco  
 núm. 111 Rvdo. Sr. D. Antonio León Ortiz  
 núm. 112 D. Norberto González Requena  
 núm. 113 Srta. M.<sup>a</sup> Vicenta Sánchez Bermejo  
 núm. 114 D. José Delgado Viro  
 núm. 115 D. Juan Rosa Ortiz  
 núm. 116 D. Manuel Caamaño Doblas  
 núm. 117 D. Manuel Ruiz Martínez  
 núm. 118 D. Antonio Sánchez Ruiz  
 núm. 119 D. Carlos Duclós López  
 núm. 120 D. José Mayén Caro de la Barrera  
 núm. 123 D. Francisco Saavedra G. Herrera  
 núm. 124 D. Antonio Eguino Pérez de Guzmán  
 núm. 125 D. Sebastián Martín Carmona  
 núm. 126 D. José Doblas Cabrera  
 núm. 127 D. Juan Doblas Cabrera  
 núm. 128 D. Salvador Onieva Cabrera  
 núm. 129 D. Manuel Rosa Castiñeyra  
 núm. 130 D. Juan Rosa Velasco  
 núm. 131 D. Sebastián Almenara Dugo  
 núm. 132 D.<sup>a</sup> Rosario Alvariño, Vda. de Quijada  
 núm. 133 D.<sup>a</sup> Claudina Pérez González  
 núm. 134 D. Miguel Rosal Mantero  
 núm. 135 D.<sup>a</sup> María Teresa Ortiz de Anaya  
 núm. 136 D. Francisco Domínguez Sánchez  
 núm. 137 D. Manuel Palomero Godoy  
 núm. 138 D.<sup>a</sup> Visitación Maraver Bujalance  
 núm. 139 D. Miguel Montero García  
 núm. 140 D. Antonio Carmona Losada  
 núm. 141 D. Manuel Santiago Velasco  
 núm. 142 D. Mariano Rosa Castiñeyra  
 núm. 143 D. Antonio Duque Calderón  
 núm. 144 D. Antonio Montero Manzano  
 núm. 145 Rvdo. Sr. D. Juan Antonio Caamaño Doblas  
 núm. 146 D. Luis Jiménez Cabello  
 núm. 147 D. Antonio Morales Fernández  
 núm. 148 D. José Martínez Bravo  
 núm. 149 D. Manuel García Fernández  
 núm. 163 D. Manuel Vallín Becerril  
 núm. 166 D. Andrés Fortea Gamero  
 núm. 167 D.<sup>a</sup> Domy Cebayos de Gavilán  
 núm. 168 D. Luis Ybarra Medina  
 núm. 169 D. José M.<sup>a</sup> Guillén Galbán  
 núm. 170 D. Antonio Martín Carmona  
 núm. 171 D. Félix Morales Peso  
 núm. 172 D. Manuel Martínez Caamaño  
 núm. 173 D. Antonio Caro (Vilva. de las Minas)  
 núm. 177 D. Francisco Jiménez Bea  
 núm. 180 D. Angel Rosa Díaz  
 núm. 184 D. José Puntas Suárez  
 núm. 240 D. Manuel Delgado Mejías  
 núm. 241 D. Carlos Franco Cordero  
 ndm. 242 D. Manuel García Ruiz

Para mayor comodidad, tanto de los suscriptores como nuestra, nos complacemos en comunicarles que, salvo su orden en contrario, seguiremos enviándoles semanalmente los números sucesivos de «Guadalgenil» y considerando, por tanto, renovada su suscripción.

Si alguno de los citados suscriptores no deseara dicha renovación, le rogamos nos lo haga saber con la mayor prontitud posible, a fin de evitarnos los lógicos perjuicios.

# ISRAEL

Viene de la primera página

ba también de la dificultad de asimilación a otros pueblos y a otras creencias. Pero lo que nos parece menos bien, es la excesiva libertad con que los intérpretes de la historia judía enjuician nuestro proceder. Parecen no darse del todo cuenta de los siglos que se interponen entre aquellos acontecimientos y nuestros días. Y mientras culpan a España, despiadadamente de precursora de Hitler, nada quieren oír de que son ellos los que imitan sus procedimientos con los pocos cristianos que tienen la desgracia de haber caído en Israel, con la agravante de que hoy no estamos, ni mucho menos, en el siglo XV. De esto se ha querido hablar menos de lo que hubiera sido justo y acaso porque se haya juzgado demasiado benignamente como método llamado a desaparecer. Los que han vivido algún tiempo en Israel, saben bien que todos los indicios parecen ser de lo contrario. La discriminación en Israel, si se trata de cristianos, se observa cada vez más aguda, con el consiguiente perjuicio de los que se han dejado atrapar, sea por la necesidad, como por la intensa propaganda sionista.

Es el hecho que más hiere nuestra conciencia cristiana en Israel. Mientras nos persuadimos de que el pequeño Estado ha sido creado con la clara ayuda de las naciones cristianas, siquiera no hayan sido las católicas las que más decididamente hayan cooperado, sino las protestantes, nos vemos obligados a lamentar que un cristiano no pueda vivir en Israel, tierra de Cristo al fin. Que lo sepan todos los españoles. Que sepan también que no faltan españolas unidas en matrimonio con judíos, que al llegar a Israel deben ver a sus hijos sin posibilidad de bautismo para ellos y mucho menos de educación cristiana. ¿Será que para Israel los tiempos han retrocedido?

El caso es que mientras proceden así, basta un sólo nombre, esta vez español, para que los judíos se entusiasmen otra vez con la Inquisición y cosas parecidas.

FR. A. G. H., O. F.

Jerusalén, junio de 1960

## GRAFICAS PALMA

Carteras colegial  
 inmejorable calidad



## El Atlético Palmeño en un partido de gran dominio y clase, vence al SAN FERNANDO, de Lora del Río por 10 a 1

Al fin, tras varios partidos de deficiente calidad, el pasado domingo nos brindó el Atlético uno de sus mejores encuentros, en el que sus muchachos se emplearon a fondo, mostrando así una buena puesta a punto física, que su entrenador, tras batallar constantemente, ha logrado inculcarles, uniéndolo a esto la inclusión de varios de sus titulares, como fueron Lopera (Garbancito), Enrique y Ballesteros, que ligaron un buen juego de conjunto, en el que de nuevo vimos jugar con maestría a Sacarizo y a Carmona, quienes, en unión de Garbancito, fueron los que más destacadamente contribuyeron a la victoria.

Comenzó el partido con juego alterno y a los quince minutos de la primera parte, en una jugada personal, Lopera cede el balón a Sacarizo, quien de un tremendo chut envía a puerta, rebotando en el guardameta, y Castell, colocado perfectamente, consigue el gol, inaugurando así el marcador. Es luego Carmona quien, a un pase de Sacarizo, marca el segundo. A los treinta minutos se registra un avance del equipo visitante, con fuerte tiro del delantero centro, que González, en una buena estirada, despeja a córner, que es sacado sin consecuencias. Nuevos avances de la delantera local, con internada de Sacarizo, que marca el tercero. Se saca de centro y recoge Lopera, quien tras driblar a varios contrarios, tira fuertemente a puerta, marcando el cuarto de la tarde. Nueva internada de la delantera visitante, que neutraliza muy bien Bejarano, su despeje lo recoge el mediocentro derecha loreño, que envía sobre puerta y es entonces Enrique quien de un formidable cabezazo manda sobre Ballesteros y éste a su vez a Sacarizo, que marca nuevamente para el Atlético. Y con este resultado de 5-0 se llega al descanso.

Ante su clara superioridad, el equipo local hace varios cambios en sus filas y salen jugando Bienvenido, Tierno, Fernando, Juanillo, Fuillerat, Salva y Chochoero. Baja un poco el rendimiento del conjunto, pero se ven también jugadas de clase por parte de Garbancito, que estuvo incansable to-

# DEPORTES

## Ver para creer...

Pocos alicientes ofrecía la jornada dominguera en nuestra ciudad y aprovechando una oportunidad que no todos los días se presenta la atrapamos para trasladarnos a Madrid y presenciar el encuentro, siempre interesante, entre el Real Madrid y el Atlético de Bilbao.

Casi como Santo Tomás, hemos tenido que ver para creer. Siempre creímos en la superioridad del equipo «merengue», pero en verdad que no pensamos nunca que «los leones» perderían sus melenas de forma tan rotunda ante el «campeonísimo». Después de ver la forma de jugar del equipo madrileño, pese a nuestras simpatías por el bilbaíno, hemos tenido que rendirnos ante la evidencia. Jugando el Madrid como lo hizo el domingo, es como únicamente se comprende el que por quinta vez haya conquistado el título de Campeón de Europa, al que sin duda es realmente acreedor.

La delantera madrileña, remozada con la inclusión de Del Sol, dió una verdadera lección de juego, con una exhibición preciosista ante la impotencia y el desgano de los atléticos, que, a poco de igualar el resultado de San Mamés, se desfondaron e hicieron una clase de fútbol tan pobre que más bien parecía que el Madrid jugaba con un Primera Regional y no con un equipo clásicamente copero.

No creo necesario hacer una crónica del encuentro, que ya habrán leído nuestros lectores a través de la prensa diaria, pero es tan grato el recuerdo y fueron tan bonitas las jugadas madridistas, que muchas de ellas han quedado grabadas en nuestras retinas.

Pese a lo bueno del encuentro, consideramos mejor el que también presenciáramos el pasado verano durante el «Trofeo Ramón de Carranza», en el que las fuerzas estuvieron más niveladas entre el Campeón de Europa y el Barcelona, ya que el del domingo desmereció bastante ante la neta superioridad blanca.

Y mientras en nuestra ciudad continuemos con la inoperancia deportiva y encontremos un amigo con coche, dispuesto a proporcionarnos un rato de fútbol, daremos cuenta a nuestros lectores de lo que veamos por otros campos, aunque de momento sería mejor quedarnos con el buen gusto de boca que nos dejó el encuentro presenciado en el magnífico estadio «Santiago Bernabeu».

Aunque ganara el Madrid, aunque perdiera el Atlético, nosotros seguimos diciendo con Adolfo, primer rendido ante la superioridad madridista... ¡Aúpa, Atlético!

«T. DE LA VELA»

### Gráficas Palma

Librería

da la tarde. En esta segunda parte se marcaron cinco nuevos goles; tres por medio de Sacarizo y los dos restantes a cargo de Lopera y Salva, marcando los visitantes el del honor por medio de su delantero centro que estuvo muy bien.

Podíamos destacar a varios jugadores del Atlético, pero como en general estuvo bien todo el equipo, no lo hacemos, porque siempre es preferible ver jugar un encuentro de conjunto, que de individualidades.

El San Fernando, de Lora, es un equipo que, a pesar de la derrota sufrida, no se rindió a su adversario en ningún momento, por lo que hay que reconocer su valía y entusiasmo, elogiando su gran deportividad, ya que no cometieron errores que pudieran llevar de cabeza al árbitro Sr. Ariza, que en general estuvo bien.

«JUBACA»

# P. A. S. A.

(Pastas Andaluzas, S. A.)



## Fábrica de obleas y

## barquillos

PALMA DEL RÍO